



尤伦斯当代艺术中心
Center for Contemporary Art

“皮皮乐迪·里思特：掌心宇宙”展览平行对话：
“Pipilotti Rist: Your Palm is My Universe”
Exhibition Parallel Conversations:
她的宇宙：女性在文学、社会学和
电影学中的位置
She, Universe: Women's Position in
Literature, Sociology and Film Studies

第二讲

Lecture Two

女 / 性 · 身体 · 公共性

Beyond The Body Proper

Gender / Sexuality in Public

嘉宾：
黄盈盈（中国人民大学社会学院教授、
性社会学研究所所长）

Speaker:
Huang Yingying (Professor at the
Department of Social Sciences, Director of
the Institute for Research on Sexuality and
Gender, Renmin University of China)

主持：
王佑佑（UCCA 公共实践策划人）

Moderator:
Wang Youyou (Curator of Public Practice,
UCCA)

2025.9.6 周六 / Sat 14:00-15:30



尤伦斯当代艺术中心
Center for Contemporary Art

BARCO
锐高
视觉艺术
影像呈现

2025年9月6日，UCCA 尤伦斯当代艺术中心呈现“她的宇宙”系列第二场讲座“女性 · 身体 · 公共性”。本场活动邀请中国人民大学社会学系教授黄盈盈主讲，并与UCCA 公共实践策划人王佑佑展开对谈。围绕“身体”这一始终敏感却又无法回避的主题，讲座以课堂实例为开端，延展至历史脉络、方法论反思与多重政治性的剖析，尝试揭示身体经验如何在当下被置于公共语境中，以及我们如何在社会话语、文化规训和个人实践之间找到新的理解方式。

北京市朝阳区酒仙桥路4号798艺术区
邮编 100015

798 Art District, No. 4 Jiuxianqiao Lu,
Chaoyang District, Beijing, China 100015

+86 010 5780 0200
ucca.org.cn



尤伦斯当代艺术中心
Center for Contemporary Art



“女性·身体·公共性”活动现场，2025年9月6日，北京UCCA尤伦斯当代艺术中心。

黄盈盈特别强调，这并不是一篇学术会议式的报告，而是一场“引言式”的公共对话，旨在抛出问题，引发思考。她的论述立场是“身体重要”（body matters）：身体既不是可以忽略的私人细节，也不能脱离社会结构与文化脉络独立存在。性、性别亦然。她以一封最近收到的外校学生邮件为例，一位女生因想研究“近代以来月经认知的变迁”而在组会上被师长同学质疑“问题太小”、“不够重要”，被建议更换“更主流”的选题。这一真实案例瞬间揭示了在学术殿堂中，身体与性议题所面临的系统性偏见与“合法性”困境。黄盈盈借此反问：“为什么它不重要？”身体经验理应进入学术与公共讨论，可以且需要在“何为好的提问”层面加以学术论证，但不能想当然地视其为“不重要”。



尤伦斯当代艺术中心
Center for Contemporary Art

个体经验与公共话语

黄盈盈从她的教学实践出发，分享了近年来几个来自学生的课堂提问：一位热爱健身的女研究生在追求更好体型的同时，开始怀疑自己是否陷入了“男性凝视”的逻辑；一位大一女生表达了对异性的恐惧，其不安感折射出当下网络空间中关于性骚扰与暴力讨论的广泛阴影；一位男生则表示，尽管自己无意歧视多元性别群体，却在日常交往中因害怕“说错话”、“不知道怎么相处”而变得过度谨慎。



“女性·身体·公共性”活动现场，2025年9月6日，北京UCCA尤伦斯当代艺术中心。

这些看似具体的个人困惑，恰恰揭示了个体经验与公共话语之间的紧密交织。黄盈盈指出，性别、代际、阶层、技术（互联网空间）等因素深刻地塑造了我们对身体的感知和立场，

而这些日常生活中的纠结和张力，正是理解更大社会结构的切入点。切身感知的变化，既能折射、其本身也就构成了社会变迁的一部分

历史脉络与话语变迁

回到讲座封面的图片，黄盈盈提及法国社会学家让-克鲁德·考夫曼（Jean-Claude Kaufmann）著作《女人的身体，男人的目光：裸乳社会学》中的“三类身体”框架——“平常的身体”、“美的身体”与“性的身体”——借此来说明同一具身体在不同语境和不同的目光之下会被赋予不同的意义与解读。

她将一篇发表于今年的关于“都市青年女性内衣穿着困境”的论文与自己 20 年前对 70 后女性的身体研究进行对比：70 后女性倾向于将内衣与“得体”、“健康”、“性感”等概念相联系，而 00 后女性则对“是否需要内衣”本身产生了巨大的困惑、痛苦和纠结，在身体感知、女性主义话语与主流社会规范间撕扯。这种差异清晰地揭示了社会规范与个人感受之间的拉锯战，也反映了公共话语本身的变迁。

在回顾近四十年的话语谱系时，黄盈盈梳理了身体如何不断成为不同力量的对象。20 世纪 80-90 年代以来，“性革命”的讨论强调解放与自由，身体被想象为突破禁忌的载体。与此同时，医学话语逐渐占据主导，计划生育与健康教育的框架将身体纳入规训体系。90 年代至 2000 年代，消费与商业化话语的兴起，包括美容、健身产业的发展，极大地参与了实体性身体的塑造，以及女性“理想身体”的社会建构。近十余年，女性主义话语和性别意识的显见是不



可忽视的社会变化。与此同时，社交媒体（包括流量经济）让身体成为舆论场中的热点与争议点，容貌焦虑、身材管理等议题广泛传播，但往往被简化为对立式的表达。如今，身体既是身份认同的符号，也是文化、政治和经济的交锋场域。从“穿衣自由”到“月经羞耻”，从公共安全到网络暴力，关于身体的讨论在不断变形中持续扩展。黄盈盈用“困于二元”与“不断滑向‘危险’”来概括近年来聚焦于互联网舆论之中的女性身体话语的特点。

方法论与研究边界

在挑战“二元”的身体想象方面，黄盈盈提及继博士研究以来，与学生们展开的若干经验研究，触及月经、乳腺癌、色情、性别气质、妇科、坐月子、变性、自慰、健身、盲人按摩、美容、文身、艾滋病病毒感染者的身体与性、老年人的身体与性、青少年谈恋爱、大学生的情爱实践与校园空间、生育的身体叙事、游戏陪玩、同性恋爱、S/M、乙女游戏、同人文化等议题，串起这些多元身体表达和实践的是对日常生活、秩序、规范、权力/利、正/异常等社会学范畴的关切与反思。睁眼看世界首先是一种态度，然后才论及方法。

在方法层面，黄盈盈特别强调田野调查的价值。她指出，相比于依赖流量时代的网络素材或二手报道，长期、深入的参与式观察和访谈能帮助研究者理解不同女/性群体的生活细节与复杂性，从更加多维的角度触碰生活的真实。她以自己研究性工作者和性少数群体的经历为例，指出建立信任关系是打开经验之门的钥匙。“在红灯区住上一段时间，人家才能感受到你的态

度”，通过一起逛街、吃饭、遛弯等多维空间的接触，才能弥补短暂访谈的局限性，获取更真实丰富的资料。

同时，她也提醒年轻学者，在面对SM、同性恋、月经等敏感议题时，既要保持探索的勇气，也需对学术制度与社会环境的限制有清醒认知，从而做出自己的“选择”。

斜杠 (/) 的方法论意义

面对身体议题的复杂性，黄盈盈引人入胜地回到了讲座标题中的那个“斜杠 (/)”，并将之发展为一种清晰而深刻的方法论工具。

黄盈盈指出，这个斜杠首先是一种抗辩与看见，它抗辩“女性”一词对“性”的遮蔽，坚决地让“女”和“性”同时被看见，尤其强调女性的性并非不重要。

继而，斜杠是一种搅动。它搅动铁板一块的固化认知，提醒我们正视人与人之间的距离与差异、我们自身视角的局限性和阶层性。它要求我们拉开时空，去审视那些“习以为常却不足正当”的规范，并跳出单一维度（如仅从性别视角）看问题，看到性别与阶层、年龄等其它社会差异的杂糅。它也提醒我们看到诸多力量之间的拉扯与流变。

最终，斜杠是一种连接。它连接起不同的性与性别群体、知识与经验、边缘与主流等等。这一概念借鉴自台湾学者何春蕤的团队，并连接起社会学中关于越轨、标签理论（如贝克尔《局外人》）和酷儿理论的学术谱系，试图打破主流社会学有意无意的规避。她提醒，在讨论



中既要保持对那些带来歧视和压制的社会规范及权力的批判性思考，也要警惕“以边缘踩边缘”的惰性思维，必须看到“边缘的边缘”。

斜杠因而可以成为一种积极批判的思维工具，邀请我们在“女”与“性”的分岔与交汇处，保持一种持续的、动态的反思性思考。

公共性的困境与建构

黄盈盈进一步剖析了当下围绕身体议题的“公共性”所面临的深层困境。

她指出，身体议题早已不再是单一话语下的讨论，而是被国家治理与地缘政治、流量经济与身份政治、技术权力与监管机制等多重力量交织缠绕。这种“多重政治性”的叠加和拉扯，使得任何简单的立场都变得可疑，也让理性的公共讨论愈发复杂和艰难。

在此基础上，她提出了自己对“公共性”的初步理解。公共性并非因“人多”而自然生成，它不是现成的，而是一种需要不断被建构、被想象、被积极争取的过程。无论不同领域的学者如何定义，公共性至少强调了一种陌生人之间的社会连接；这种社会连接要主动纳入（而不是排斥）底边人群和多元议题；在认识到差异和分歧的前提下，仍努力创造对话的空间和连接的可能，而这个空间也不应仅仅局限于网络。

在面对当下聚集于网络世界的性/别事件与相关论争时，她提醒观众，要警惕将“社会结构分析”与“个案判断”、“自身体验”简单等同，也需要反思“表征与现实”之间的复杂关



尤伦斯当代艺术中心
Center for Contemporary Art

系，避免用“政治正确”的框架去简单化地、规范化地、一刀切地解读文化作品。公共性的构建，是一个长期且可能充满挫折的过程，在当下的实践未必乐观，但它至关重要。

对谈与回应：学术、艺术与公共性的构建



“女/性·身体·公共性”活动现场，2025年9月6日，北京UCCA尤伦斯当代艺术中心。

在对谈环节，王佑佑抛出“学术研究方法如何与公共语境沟通”的问题。黄盈盈回应，社会学方法首先不仅仅是用于研究，更是与日常生活有关，关乎我们对于身边数据、故事的解读，也关乎我们如何在网络时代保持独立思考。此外，学术语言往往抽象而迟缓，要让公众理解复杂议题，需要在把握对话语境的前提下做出更接地气、可沟通的表达；社会学方法也绝非唯一工具，可以借助艺术与直觉的力量，形成更加感知化的交流。当谈及如何让优势群体也



尤伦斯当代艺术中心
Center for Contemporary Art

能进入对话时，黄盈盈坦言这是公共性的真正难点：边缘群体的自我表达不足以改变结构，必须促使主流群体产生反思与调整。王佑佑补充，艺术空间或许正是这样一种实验场，可以为跨群体的沟通提供条件。

观众的共鸣：从学术困感到生活实践



“女性·身体·公共性”活动现场，2025年9月6日，北京UCCA尤伦斯当代艺术中心。
观众提问环节将学术思考与日常生活紧密连接。
有观众追问健身究竟是个人自由还是社会规训。黄盈盈认为，从社会结构分析，审美无疑是被建构的；但对女性个体而言，自己的身心舒适感也非常重要，不必过度纠结是否被凝视，



尤伦斯当代艺术中心
Center for Contemporary Art

从而带来更多的压力。“如果健身让你快乐，就继续；如果不健身你也自在，那就享受这种自在。生活已经很累，不必活在所有概念的审视下。”

一位科普女性主义的自媒体博主提出了在短视频时代进行理性表达的困境。黄盈盈承认形式的限制，但简化的形式不能以简化认识为基础。这恰恰逼迫创作者追求更精炼、更高超的表达技巧，用简短语言承载复杂思想是一项更大的挑战。

面对近年来性别议题公共空间收缩的现状，黄盈盈分享了在高校开讲座、办会议的困境，但她并不悲观，指出政策与生活实践之间存在巨大差距，在日常生活中、在自媒体上、在小范围的对话里，依然存在着缝隙和可能，这是一种“草根智慧”和“日常生活的力量”。

一位观众分享了自己如何通过公共讨论（如脱口秀）逐渐摆脱“月经羞耻”的经历。黄盈盈积极回应，在公共场合谈论月经、自慰等隐私议题，具有重要的去污名化意义。当不可见的身体经验被公开讨论并获得共鸣时，会减少孤立感和羞耻感，“原来不是我一个人是这样的”，这会带来一种“反转的力量”。

整场讲座以“引言”的姿态展开，黄盈盈并未试图给出确切答案，而是通过案例、历史脉络与方法论的反思，不断强调“身体重要”这一核心立场，并揭示身体如何被话语与政治性力量所塑造，以及重返日常生活实践的重要性。她指出，在公共性尚待积极建构的当下，艺术机构可以成为促进跨群体对话的重要平台之一。



尤伦斯当代艺术中心
Center for Contemporary Art

通过对谈以及现场观众的热烈互动，讲座在为“身体”这一议题在当代社会的讨论打开新的空间作出了积极的尝试，留下了开放的思考、持续的对话以及对于更包容、更富弹性的公共生活的共同期待。



“女性·身体·公共性”活动现场，2025年9月6日，北京UCCA尤伦斯当代艺术中心。

文字整理：刘嘉荟（UCCA 公共实践部实习生）